高一下语文第六单元
一． 选择题：(每题4分)
1. 下列加点词的注音全都正确的一组是：
A．蜀山兀(wu)           辘辘(lulu)远听     铛(dang)玉石
B．囷囷(qunqun)焉    尽态极妍(yan)    架梁之椽(yuan)
C．阿(e)房宫              剽(piao)掠其人   金块珠砾(li)
D．尽锱铢(zhizhu)     妃嫔媵嫱(yingqiang)  逦迤(liyi) 
2. 下列加点实词含义相同的一组是：
A． 六王毕，四海一                    B．秦爱纷奢，人亦念其家
一旦不能有，输来其间                      不爱珍器重宝肥饶之地
C．奈何取之尽锱铢                      D．山东豪俊遂并起而亡秦族矣
不稼不穑，胡取禾三百囷兮                 族秦者秦也。非天下也
3. 下列加点的词语，解释全正确的一项是：（ ）
A．吾师道也（老师） 孔子师郯子（学习）  古之学者必有师（老师）
B．传以示美人（传递） 传道受业（传授） 六艺经传（传记）
C．使负栋之柱（让） 向使六国各爱其人（假使） 宫使驱将…（使者）
D．缦立（远立） 倚叠（依靠、堆积） 圣人无常师（固定）
4. 下列加点词语含义与现在相同的一组是：
①各抱地势，钩心斗角           ②一日之内，一宫之间，而气候不齐
③一旦不能有,输来其间          ④燕赵之收藏，韩魏之经营
⑤独夫之心,日益骄固             ⑥用之如泥沙
⑦楚人一炬，可怜焦土            ⑧多于市人之言语
  A．①③⑤⑦     B．②④⑥⑧     C．③⑤⑥⑧     D．②③⑥⑦
5、下列各句中的“于”字，按其意义用法分类，正确的一项是：（ ）
①夫庸知其年之先后生于吾乎？ ②而耻学于师。 ③于其身也，则耻师焉。 ④师不必贤于弟子。 ⑤不拘于时。 ⑥青，取之于蓝。 ⑦冰，水为之，而寒于水。 ⑧君子生非异也，善假于物也。
A．①④⑦/②③⑥⑧/⑤
B．①②③⑥⑧/④⑦/⑤
C．①④⑦/②⑤⑧/③⑥
D．①②⑧/③⑥/④⑦/⑤
6、下列加点虚词含义和用法相同的一组是：
A．盘盘焉，囷囷焉                    B．骊山北构而西折
   缦立远视，而望幸焉                    谁得而族灭也
C． 独夫之心,日益骄固                 D．多于九土之城郭
嗟夫，使六国各爱其人                   青取之于蓝,而青于蓝
7、加点词意义相同的一组是（  ）
A、师道之不传也久矣       B、道之所存，师之所存也。
项伯乃夜驰之沛公军            圣人无常师
C．吾从而师之             D、其皆出于此乎
乃大惊，问所从来           余嘉其能行古道  


8、下列句中加点的“其”字，按用法分类正确的一项是（   ）
①惑而不从师，其为惑也    ②生乎吾前，其闻道也固先乎吾
③夫庸知其年之先后生于吾乎？ ④ 古之圣人，其出人也远矣。 ⑤圣人之所以为圣，愚人之所以为愚，其皆出于此乎？    ⑥于其身也，则耻师焉。  ⑦彼童子之师，授之书而习其句读者。   ⑧非吾所谓传其道解其惑者也。   ⑨今其智乃反不能及，其可怪也欤？   ⑩余嘉其能行古道。
A．①②③④⑥⑧⑩\⑤⑨\⑦   B．①⑦⑧\②③④⑥⑩\⑤⑨    
C．①\②③④⑥⑧⑩\⑦\⑤⑨   D．①④⑦⑧\②③⑥⑩\⑤⑨
9. 下列各句中“之”字用法分类正确的一组是：（ ）
①古之学者必有师 ②人非生而知之者
③吾从而师之 ④道之所存，师之所存也
⑤师道之不传也久矣 ⑥欲人之无惑也难矣
⑦爱其子，择师而教之 ⑧句读之不知，惑之不解
⑨巫医乐师百工之人 ⑩作《师说》以贻之
A．①④⑨/②③⑦⑩/⑤⑥/⑧
B．①⑨/②③⑦⑩/④⑤⑥/⑧
C．①⑨/②③⑦⑩/④⑤⑥⑧
D．①②⑨/③⑦⑩/④⑤⑥⑧
10.下列加点词语古今同义的一项的是:(     )
A．高低冥迷,不知西东B. 其闻道也亦先乎吾, 吾从而师之
C．小学而大遗也,吾未见其明也.  D．圣人之所以为圣

二、阅读下段文言文，完成下题。（1993年“六省市”高考题）(每题4分)
（李）衡字叔平，襄阳兵家子，汉末入吴为武昌渡长。时校书郎吕壹操弄权柄，大臣畏之，莫有敢言者。……荐为郎，太祖①引见喜之，衡乃口陈吕壹奸短数千言，太祖有愧色。后数月，壹事发坐诛，衡大见显用。……时帝为琅玡王②在郡，家人淫放，衡数以法绳之。妻习氏常谏不可。衡不从。寻而帝立，衡忧惧，谓妻曰：“不用卿言至此，今奔魏何如？”妻曰：“不可，君本庶人，先帝赏拔过量，既作无礼，而复逆自猜嫌，逃叛求活北归，复何面目见士大夫乎？衡从其言。衡欲为子孙储业，妻辄不听，曰：“财聚则祸生。”衡遂不言。后密使人于江陵龙阳洲上作宅，种甘橘千树，临死，敕儿曰：“汝母每恶吾治家，故穷如此。然吾州里有千头木奴，不责汝衣食，岁上绢一匹，当足用耳。衡亡后，儿以白母。母曰：“此当是种甘橘也，汝父每欲积财，吾常以为患，不许。七八年来失十户客，不言所之，当是汝父有此故也。恒见汝父称太史公言：‘江陵千树橘，亦当比封侯。’吾答云：‘人患无德，不患不富贵，若贵而能贫，方好耳，用此何为！’今无乃是耶！”子访得之。
[注]①太祖：即孙权，三国吴开国皇帝。②琅玡王：即孙休，三国吴第三个帝王。
11.下列两句中加点字的正确词义是（   ）
①莫有敢言者　　②奸短数千言
A.①没，没有  ②过错　　　　　　　　B.①没，没有  ②坏话
C.①没有谁    ②坏话　　　　　　　　D.①没有谁    ②过错




12.下列各句中加点的字，与“汝母每恶吾治家”中的“每”字，词义相同的一项是（   ）
①衡数以法绳之　　②妻习氏常谏不可　　③妻辄不听　　④恒见汝父称太史公言
A.①　　　　　　　B.②④　　　　　　　C.③　　　　　　　　D.②③
13.下列两句话在文中的正确意思是（   ）
①壹事发坐诛　　　             ②不用卿言至此
A.①吕壹因起事谋反而被诛杀　   ②没听你的话以致到这样的地步
B.①吕壹因起事谋反而被诛杀　   ②没听你的话却跑到这里来了
C.①吕壹因事情暴露而被杀　　   ②没听你的话以致到这样的地步
D.①吕壹因事情暴露而被诛杀　   ②没听你的话却跑到这里来了
14.以下各句话中，构成李衡想“奔魏”的原因的一组是（   ）
①不用卿言至此
②既作无礼，而复逆自猜疑　
③衡乃口陈吕壹奸短数千言，太祖有愧色
④家人淫放，衡数以法绳之　
⑤复何面目见士大夫乎
⑥寻而帝立，衡忧惧
A.③④⑤　　　　B.①④⑥　　　　C.②③⑥　　　　D.①②⑤
15.对于文中自“衡欲为子孙储业”至“今无乃是耶”一段文字的内容，以下所作说明正确的是
A.李衡想为子孙储业，但其妻看重德行，认为既应该善处显贵，又应该耐得贫穷，因而坚决反对积财，以致家境渐渐贫困。
B.虽然李衡用沉默不言来表示自己心里同意妻子不应积财的观点，但他还是暗地里添置产业，默默地为子孙后代储业。
C.李衡为人有其虚伪的一面，他不像某些贪官那样公然聚敛财富，而是称引太史公言作为借口，种橘千树以添置产业。
D.尽管李衡经常说到种千树橘可以相当于封侯，但其妻却认为既应该善处显贵，又应该耐得贫穷，无须为子孙添置产业。

三.将下列古汉语翻译成现代汉语.(25分)
16.句读之不知,惑之不解,或师焉,或不焉. 


17.三人行,则必有我师.


18.戍卒叫,函谷举,楚人一炬,可怜焦土.


19.一肌一容,尽态极妍



20. 不责汝衣食，岁上绢一匹   (文句选自第二大题中文段)



四. 默写：(15分,每空一分,加至满分为止)
①《师说》中介绍老师职能的的句子是：      ,                      .

②《师说》中介绍择师标准的句子是：           ,            ,          ,
            .

③在《师说》中，作者引述孔子的言行得出的结论是：
                  ,              ,          ,              ,如是而已.

④歌台暖响,             ;                ,风雨凄凄. （《阿房宫赋》）

⑤秦爱纷奢，人亦念其家；               ，             ?（《阿房宫赋》）

⑥呜呼！               ，非秦也；族秦者秦也，非天下也。（《阿房宫赋》）

⑦水至清则无鱼,                        . 《大戴礼记》

⑧清水出芙蓉,                        . （李白《论诗》）
答案：1.A（“莫”在这里应释为“没，没有”，因后面有“者”指“……的人”；“短”应释为“过错”，而不可以释为“坏话”，原因在于：①吕壹不是个无辜之人，他“操弄权柄，大臣畏之”；②如果李衡说的是吕壹的坏话，那皇上也不会“有愧色”。）2.C（由上文得知，李衡为子孙添置产业，是秘密实施的，他的妻子不知道这件事，更不知道产业在何处，所以在他去世后，儿子才找到。“访”解释为“寻求”。）3.B（例句中的“每”义为“常常”。①“数” 义为“多次”，②“常” 义为“常常”，③“辄” 义为“总是”，④“恒” 义为“常常”。本题正确答案是B。）4.C（①中的“发”有“揭露、暴露、掀开”之义，如“东窗事发”。从上下文看，吕壹并没有“起事谋反”，故A、B项是错误的。②从上文看，李衡多次依法惩处孙休的家人，不久孙休当上皇帝，李衡担心自己会受到报复，对妻子说了这句颇带后悔之意的话，并打算逃往魏国。所以“至此”应指“到这样的地步”。况且D理解为“跑到这里来了”，“这里”指代也不明确。本题正确答案是C。）5.B（李衡仅是猜疑，担心自己会受到报复，且下句又有“逃叛求活北归”，故“逆”应释为“预先猜度”，这样就可以把C和D排除。“既”可以作副词，解释为“已经”；也可以用作连词，解释为“既然”，偏句是理由或根据，正句是由此推出的结论。从两句关系看，“作无礼”与“复逆自猜嫌”之间是并列的关系，所以“既”只能释为“已经”。本题正确答案应是B。）6.B（从句间关系看，两句是并列关系，而非条件关系，故A和C是错误的。B和D的翻译看似差不多，但B加上“向你”这一状语以限定谓语动词，突出“求取”的对象。D“不会索取你的衣食”，语意有含糊之嫌。）7.B（李衡要逃往魏国的主要原因是他惩处了孙休的家人，不久孙休当上皇帝，李衡担心自己会受到报复，①④⑥是他想“奔魏”的原因，而②是妻子责怪他的话，③是揭露吕壹的罪行，⑤是表示妻子反对他逃走。所以本题的正确答案是B。）8.D（A. 李衡临死前说：“汝母每恶吾治家，故穷如此”，是指他的家境贫困，“以致家境渐渐贫困”说法错误。B.“衡遂不言”是说李衡不再说这事，并不表示“心里同意妻子不应积财的观点”。C.“为人有其虚伪的一面”、“称引太史公言作为借口”说法错误。所以本题正确答案是D。）
附文言文译文：
    李衡字叔平，襄阳兵家的儿子，汉朝末年到吴国担任武昌渡长。当时校书郎吕壹掌权，大臣们都怕他，没有敢说他不是的人。……（被）推荐做郎官，孙权接见他后非常喜欢，李衡口头陈述吕壹几千条坏事，孙权听后感到惭愧。过了几个月，吕壹因事情暴露而被杀，李衡受到重用。……当时孙休在州郡，家人过分放纵，李衡多次按法律制裁他们。妻子习氏经常劝他不能这么做，李衡不听。不久，孙休登基。李衡担忧害怕，对妻子说：“没听你的话以致到这样的地步，现在我们逃到魏国如何？”妻子说：“不可以。你本来是个平民百姓，先帝对你赏拔有加，已经作了无礼的事情，而又预作猜疑，以求得一条命叛逃北去，又有什么脸面见士大夫们呢？” 李衡听从妻子的意见。李衡要替子孙积蓄点家产，妻子总是不答应，说：“积聚了财产那么灾祸就产生了。” 李衡就不再说这事。后来暗地里让人在江陵龙阳洲上建了座房子，种植了几千棵柑橘，临死前，嘱咐儿子说：“你母亲常常反对我置办家业，所以才会贫困到这种地步，但是我州里有几千头木奴，不会向你求取衣食，每年又能上交绢一匹，应当能满足家用。” 李衡死后，儿子把这些告诉母亲。母亲说：“这应该是指种的柑橘。你父亲常常想积聚点家财，我总认为是个祸害，没有同意。七八年来少了十户的收入，你父亲又不说用到哪儿去了，原来是他暗中置办家业的缘故。常听你父亲称颂太史公说的：‘在江陵种上千棵柑橘，也就等于受了封侯的奖赏。’我回答说：‘人怕的是没有品德，不担心穷困低贱，如果富贵了还能有好的品德，那才好，要这些有什么用呢！’现在难道不是这样吗！”儿子去寻找柑橘园果然找到了。
